

## РУТКОВСКИЙ Всеволод Илиодорович (1904–1972)

Всеволод Илиодорович Рутковский – доктор сельскохозяйственных наук, профессор.

Основное направление его научной деятельности – лесная гидрология, в частности изучение климатической и гидрологической роли лесов.

В.И. Рутковский работал во ВНИИЛМ с 1939 по 1955 г. в должности заместителя руководителя лаборатории гидрологии, заведующим сектором гидрологии. В марте 1941 г. участвовал в работе Правительственной комиссии по разработке плана облесения степей и лесостепей СССР. В годы войны исполнял обязанности лесничего Сергиевского лесхоза Куйбышевской обл. и вел научные исследования по влиянию лесов водоохраной зоны на промерзание и оттаивание почвы.

В 1945–1946 гг. Всеволод Илиодорович руководил гидрологической группой экспедиции ВНИИЛХ по изучению причин усыхания лесных культур в Бузулукском бору, что представляло научный и практический интерес для лесного хозяйства. В 1948 г. защитил в Институте леса Академии наук докторскую диссертацию на тему «Динамика климатических и гидрологических условий и влияние ее на лесные культуры по исследованиям в Бузулукском бору».

Им опубликовано 21 печатная работа и подготовлено 26 рукописей, в том числе: «Методика изучения влияния растительности на гидрологический режим», «Влияние равнинных лесов на сток по исследованиям в СССР», «Методика изучения снегового режима в лесах», «Гидрологическая роль лесов и лесное хозяйство», «Влияние насаждений на снеговой режим», «Планово-методические установки для организации исследований по проблеме влияния различных типов растительности на смыв почв и на водный режим



рек и источников на территории Крымского государственного заповедника».

Являясь одним из ведущих специалистов в области лесной гидрологии, Всеволод Илиодорович был консультантом, членом и председателем межведомственных комиссий Главлесохраны при Совете Министров СССР, Министерства лесного хозяйства СССР, Министерства сельского хозяйства СССР и Госплана.

За успехи в работе В.И. Рутковский был неоднократно награжден, в том числе медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», орденом «Знак почета», значками отличника Главлесоохраны.

Мы гордимся сотрудником, оставившим свой значительный след в истории института не только как известный ученый, но и как общественный и государственный деятель в области лесного хозяйства СССР.

## ГОДНЕВ Евгений Дмитриевич

В 2024 г. исполнилось 120 лет со дня рождения Евгения Дмитриевича Годнева.

Евгений Дмитриевич Годнев родился в 1904 г. в г. Куйбышеве в семье преподавателей средней школы. В 1922 г. он окончил I-ю Самарскую опытную школу-коммуну, в 1926 г. – Казанский институт сельского хозяйства и лесоводства, получив специальность инженера лесного хозяйства. После окончания института работал в Боровском опытном лесничестве (1926–1939 гг.) помощником лесничего по научной части, затем научным и старшим научным сотрудником. В 1938 г. Е.Д. Годневу без защиты диссертации Ленинградской лесотехнической академией им. С.М. Кирова была присвоена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук.

В 1939 г. он был переведен в Вольский лесной опорный опытный пункт, где занимал должность заведующего до 1942 г.

В 1942 г. был призван в ряды Советской армии и после окончания Саратовского военного училища в 1943 г. был отправлен на фронт. Участвовал в Великой Отечественной войне в качестве командира взвода топографической разведки. В 1945 г. после ранения был демобилизован и год работал во Всесоюзном научно-исследовательском институте лесного хозяйства Главлесоохраны при СНК СССР, в 1946 г. поступил на работу во ВНИИЛМ на должность старшего научного сотрудника, а затем заведующего сектором лесных культур. В течение 36 лет Е.Д. Годнев, находясь на руководящих научных должностях, был ведущим научным специалистом по проблемам лесных культур и степного лесоразведения, более 15 лет возглавлял сектор лесных культур, питомников, песков и оврагов, степного лесоразведения и отдел лесоразведения во ВНИИЛМ.

Евгений Дмитриевич внес большой вклад в лесную науку и лесное хозяйство благодаря



разработке типов лесных культур. Он оказывал методическую помощь сотрудникам лесного массива «Бузулукский бор», для которого под его руководством и при непосредственном участии были разработаны Правила ведения лесного хозяйства, не утратившие своего значения до настоящего времени. Руководствуясь этими правилами, в Бузулукском бору было создано свыше 25 тыс. га сосновых культур.

Как представитель союзного министерства СССР, Е.Д. Годнев осуществлял контроль и руководство лесокультурными работами. Он принимал деятельное участие в подготовке постановления ЦК ВКП(б) и Совета Министров СССР по защитному лесоразведению от 20 октября 1948 г. Его научные труды и разработки по вопросам создания и реконструкции государственных лесных полос широко использовались лесными проектными и производственными организациями.

С 1950 по 1955 г. он заведовал секторами лесных культур, степного лесоразведения и питомников. С 1959 по 1962 г. был заведующим отделом лесоразведения.

Большой заслугой Е.Д. Годнева является организация комплексных исследований ВНИИЛМ по лесовосстановлению сосны и ели на концентрированных вырубках лесной зоны с закладкой опытных и опытно-производственных культур.

С 1929 по 1980 г. Е.Д. Годневым было опубликовано 72 работы. Он успешно сочетал научно-исследовательскую работу с активной общественной деятельностью, в течение ряда лет являясь организатором отделения научно-технического общества работников лесного хозяйства и лесной промышленности во ВНИИЛМ, подготовил трех кандидатов наук. Неоднократно участвовал в выставках на ВДНХ СССР, награжден двумя медалями. В соответствии с приказом министра лесного хозяйства РСФСР № 388 от 15.11.1978 г. награжден Почетной грамотой «За долголетнюю плодотворную работу по защитному лесоразведению».

Даже после выхода на заслуженный отдых Евгений Дмитриевич продолжал активно

работать во ВНИИЛМ, занимаясь проблемами степного лесоразведения на юго-востоке РСФСР и создания государственных защитных лесных полос. В результате многолетнего экспериментирования с новыми для лесоводства древесно-кустарниковыми породами Е.Д. Годневым выявлен ценный для разведения в степях засухоустойчивый ягодный кустарник – смородина золотистая.

С 1975 по 1980 г. Е.Д. Годнев много сил отдавал военно-патриотическому воспитанию учащихся, пионеров и комсомольцев, выступая в школах, на ежегодных встречах однополчан – ветеранов Великой Отечественной войны. Плодотворная работа на благо развития отечественной лесохозяйственной науки и боевые заслуги Е.Д. Годнева на фронтах Великой Отечественной войны отмечены правительственными наградами: орденом Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями «За Отвагу», «За победу над Германией» и другими, в том числе военной памятной медалью Чехословакии.

Евгений Дмитриевич является Почетным гражданином чешского города Долна-Стрегова.